

习近平主席赴美国佛罗里达州海湖庄园同特朗普总统举行中美元首会晤——

把中美关系的大厦建设得更牢、更高、更美



习近平同特朗普举行中美元首正式会晤

新华社美国海湖庄园4月8日电 4月6日至7日,国家主席习近平在美国佛

罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行会晤。初次谋面,坦诚相见,两国元

首达成重要共识,为新时期中美关系发展指明了方向,推动开启合作共赢新篇章。

友谊之旅 增进互信

海湖庄园,东临碧波无垠的大西洋,西连水鸟飞旋的沃思湖,蓝天澄净,棕榈摇曳。

6日下午5时许,习近平主席的车队驶入海湖庄园。18名礼兵列队致敬。主楼门前,中美两国国旗分列两侧。

习近平主席和夫人彭丽媛走下车来,特朗普总统和夫人梅拉尼娅上前迎接,宾主握手寒暄。

美国新政府就职不到百日,中美两国元首实现会晤,在两国关系史上写下重要一笔。国际舆论认为,这一安排表明,中美两个大国正积极寻求建设性合作。

大变动、大调整,当今世界各种不确定性正在增加。中美关系作为世界稳定“压舱石”的作用更加凸显,中美加强合作的必要性和紧迫性进一步上升。

推动新时期中美关系更好发展,中国展现出大国的战略思考和自信气度。

去年11月,特朗普当选美国总统后,习近平主席致电祝贺,指出发展长期健康稳定的中美关系,符合两国人民根本利益,也是国际社会普遍期待。

5天之后,习近平主席

同特朗普通电话,指出作为最大的发展中国家、最大的发达国家、世界前两大经济体,中美需要合作和可以合作的事情很多。

今年2月10日,习近平主席同特朗普第二次通话,强调中美两国发展完全可以相辅相成、相互促进,双方完全能够成为很好的合作伙伴。

特朗普表示,美中作为合作伙伴,可以通过共同努力,推动双边关系达到历史新高。他盛情邀请习近平主席到海湖庄园举行会晤。

白宫随后发表声明,认为这是一次长时间的“极其真诚的”电话交谈。

不远万里,应邀而至。特朗普总统将习近平主席夫妇请进主客厅。“习爷爷好!彭奶奶好!”特朗普特意安排自己的外孙和外孙女同中国贵宾见面。两个天真可爱的孩子用中文演唱歌曲《茉莉花》并背诵了《三字经》和唐诗。

习近平主席和夫人彭丽媛热情鼓掌,夸赞他们中文讲得好,还把一份小礼物——一对熊猫毛绒玩具送给孩子。

中美关系发展史上,元首外交一直扮演着领航指

路的角色。领导人建立良好的关系举足轻重。

白宫官员透露,特朗普总统主动邀请习近平主席来海湖庄园,就是希望两人在家庭气氛中尽快熟悉起来。

国际媒体评论说,这是一次“无脚本”的会晤。从一对一会见到大范围会谈,从家庭茶叙到一同散步,从欢迎晚宴到工作午餐……24个小时中,两国元首数次见面,进行深入友好交流,话题无所不包。仅原定半小时的一对一会见就持续将近两个小时,两位领导人意犹未尽可见一斑。

习近平主席表示,我们举行的中美元首会晤是一次匠心独具的安排,这对于中美关系发展具有特殊重要意义。我们将不断巩固发展这样的友好关系,对推动中美关系发展,造福两国和两国人民,造福各国人民,尽到我们的历史责任。

习近平主席向特朗普发出年内访华邀请,特朗普愉快接受邀请,期待尽快成行。

“我同习近平主席谈得很好,建立了非凡的友谊。此次会晤取得重要、丰硕成果,有力推动了中美关系向前发展。”特朗普说。

未来之问 定调定向

习近平主席向特朗普赠送的一幅书法作品意味深长——

“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”

欢迎晚宴上,习近平主席一番话发人深省,为下一步发展中美关系确定基调、指明方向——

“中国有句俗话说,万丈高楼平地起。我愿同总统先生一道,带领两国对发展中美关系抱有良好愿望和热情的建设者,把中美关系的大厦一层一层建设好,使之更牢、更高、更美。”

45年前,中美重启交往大门。45年来,中美关系不断发展。

习近平主席说:“中美关系今后45年如何发展?需要我们深思,也需要两国领导人作出政治决断,拿出历史担当。”

美国媒体对习近平主席提出的“未来之问”迅速作出评价:西方人只考虑眼前一两年,最长不过5年。而中国人的维度是50年、100年、甚至200年。

历史经验告诉我们,中美关系发展从来不是一帆风顺,平稳中有波折、前进中有迂回。在新起点上推动中美关系取得更大发展,尤需“一层一层建设好”的耐心与担当。

“我们有一千个理由把中美关系搞好,没有一条理由把中美关系搞坏。”习近平主席朴素的话语中蕴含着深刻哲理。

7日上午,两国元首举行第二场正式会晤。习近平主席向特朗普介绍了中国发展理念,强调中国坚定不移走和平发展道路,不奉行你输我赢的理念,不走国强必霸的老路。

面对新形势,中美只有合作才能共赢。

看两国发展——中国,正在为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦奋力前行;美国,处在历史的十字路口,特朗普总统正致力于使“美国更加伟大”。中美两国都希望发展,也都需要有利于发展的国际环境。

看国际大势——乱变交织的世界,面对变革的关键当口。逆全球化暗流涌动,不确定性侵扰人心。作为世界前两大经济体、安理会常任理事国,中美肩负着应对全球性问题的责任。

为深化友好合作而来,为世界人民福祉而来。海湖庄园会晤成果超出预期,向世界表明了中美关系向前发展的正确方向。

合作之路 通向未来

清风拂面,草木芬芳。7日上午,习近平主席同特朗普在海湖庄园主楼前草坪上并肩散步,边走边谈,继续着两国友好合作的话题。

此前举行的大范围会谈进行了整整一个小时。从双边关系到重大国际及地区问题,坦诚交流、不避分歧,探寻共识、拓展合作。

合作,是中美关系的大局,是两国唯一正确的选择。既要高瞻远瞩,也需脚踏实地。

习近平主席对特朗普说:我们愿意在相互尊重和互利互惠的基础上,拓展务实合作,以建设性方式处理分歧和敏感问题,让两国人民从中美关系发展中有更多获得感。

特朗普回应:美中两国作为世界大国责任重大。双方应该就重要问题保持沟通和协调,可以共同办成一些大事。

——为合作,建立更加稳定化的机制安排。

两国元首确认,要充分用好全面经济、外交安全、执法及网络安全、社会和人文等四个新建

的对话合作机制,继续在经贸、两军、人文等各领域合作。元首会晤期间,全面经济对话、外交安全对话机制率先同步启动。

——为合作,确定重点领域实现早期收获。

会晤中,习近平主席强调,推进双边投资协定谈判,推动双向贸易和投资健康发展,探讨开展基础设施建设、能源等领域务实合作。中美要做大合作蛋糕,制定重点合作清单,争取多些早期收获。

——为合作,加强在重大国际和地区问题上的沟通协调。

习近平主席深刻指出,中美双方要为促进世界和平、稳定、繁荣尽到我们的历史责任。从共同推动有关地区热点问题妥善解决,到拓展在防扩散、打击跨国犯罪等全球性挑战上的合作,再到加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制内的沟通和协调,中美合作展现出深远的世界意义。

海湖庄园会晤,掀开中美关系新的一页。①5